



## ОЛЬГЕ АНАТОЛЬЕВНЕ АРТЮХОВОЙ – 60 ЛЕТ!

Артюхова Ольга Анатольевна родилась 14 июля 1952 г. в г. Алматы, в семье рабочего. Закончила среднюю школу №36 г. Алма-Аты в 1969 г. В этом же году была принята на работу в Институт геологических наук им. К.И.Сатпаева в сектор четвертичной геологии и геоморфологии, в группу по изучению палеолита, которой руководил Алан Георгиевич Медоев – выдающийся ученый, круг интересов которого охватывал археологию каменного века, искусствоведение, историю архитектуры, кинематографию и многое другое. В ИГН О.А.Артюхова прошла путь от коллектора до младшего научного сотрудника.

В 1970 г. поступила в КазГУ им. С.М.Кирова на географический факультет и закончила его без отрыва от производства в 1976 г., защитив дипломную работу на тему «Палеогеография Тюб-Карагана в плейстоцене» с отличной оценкой. Под руководством А.Г.Медоева занималась технико-типологическим анализом каменных индустрий с памятников разных эпох из разных регионов Казахстана. Затем она продолжала работать в ИГН, принимая участие в геологических экспедициях, одновременно занимаясь сбором материалов о памятниках каменного века Центрального Казахстана и Приаралья. В этот период были получены первые данные о палеолите Приаралья.

Очень результативными оказались комплексные работы 1986 г. под руководством Б.Ж.Аубекерова, в которых кроме геологов, принимали участие палинологи и палеозоологи. При исследовании в верховьях р. Чарын были обнаружены первые каменные орудия древнего палеолита в горах Заилийского Алатау (местонахождения Актогай 1-6), было установлено, что стратотипическое палеонтологическое местонахождение Кошкурган является также палеолитическим памятником.

С 1990 г. и по настоящее время Артюхова О.А. работает в Институте археологии им. А.Х.Маргулана. За эти годы ею пройден путь от младшего научного сотрудника до ведущего научного сотрудника. Принимала участие в археологических экспедициях под руководством Ж.К.Таймагамбетова, с 2003 г. сама является начальником полевых отрядов в Западном и Центральном Казахстане. В эти годы сделан ряд новых открытий памятников каменного века – палеолитическая многослойная стоянка Ешкитау, мезолитическая стоянка Новая Казанка в Северном Прикаспии, палеолитическая лессовая стоянка Рахат в Алматинской области и др.

В 1992 г. защитила диссертацию на соискание степени кандидата исторических наук на тему: «Мустые Центрального и Южного Казахстана» (научный руководитель – выдающийся исследователь каменного века Средней Азии – В.А.Ранов (г.Душанбе), официальный оппонент – крупнейший знаток палеолита Кавказа В.П.Любин (г. Санкт-Петербург).

Ольга Анатольевна – одна из крупных специалистов в области палеолита Казахстана. Впервые О.А. Артюховой была применена доработанная для палеолитических коллекций Казахстана типологическая классификация Ф. Борда, которая позволила ученой выявить общие черты и локальные особенности мустырских индустрий Центрального и Южного Казахстана. О.А. Артюховой была доказана локальная изменчивость древнепалеолитических индустрий на территории Казахстана, дана их относительная хронология и корреляции с памятниками Евразии. В последние годы Ольгой Анатольевной открыты и введены в научный оборот палеолитические памятники Западного Казахстана, такие как Шалкар 1-4, Родники 1-3, Ешкитау и другие, которые позволили очертировать ареал заселения и обитания палеолитическим человеком западных регионов страны.

В настоящее время Ольга Анатольевна руководит полевыми работами в Центральном Казахстане (Токтагульский отряд) по государственной программе «Культурное наследие». Основная часть артефактов относится к неолиту, несколько меньше изделий – эпохе энеолита и бронзы. Наиболее интересны немногочисленные, но типологически выразительные мезолитические изделия. Работы по стратифицированной многослойной стоянке Токтаул способствуют решению многих проблем в изучении голоценового периода Центрального Казахстана. Ею опубликовано более 60 научных работ, в том числе 2 монографии в соавторстве.

При всем этом Ольга Анатольевна является человеком с присущим для нее добрым, спокойным и открытым характером, замечательной хозяйкой в семье, хранительницей семейного очага.

Друзья и коллеги искренне поздравляют Ольгу Анатольевну с юбилеем, желают ей крепкого здоровья, дальнейших замечательных успехов на научном поприще, семейного благополучия!

Коллектив Института археологии